

施行“一户一策”，制定帮扶措施，消除返贫致贫风险 登封防返贫监测巩固脱贫攻坚成果

本报讯 “得病花了这么多的钱，我愁得很，心想这可咋办？多亏了驻村工作队的帮扶，让我不仅享受健康医疗保险，还享受政府的小额贷款。现在我的压力小多了，心里也不那么发愁了，接下来好好养好身体。”提起村里对自己的帮扶，杨二春满怀感激。

今年56岁的杨二春是登封市君召乡宋沟村八组村民，几个月前突然患上严重的慢性病，住院后自费已达5万多元，且后期还有数目不少的康复费用，给原本不富裕的家庭带来了不小的经济压力。

“9月份，我们通过卫健、医保部门的信息，了解到杨二春家的住院花费情况，通过调查、信息比对，村委评议、公示、上级批准等环节，把他家列入防返贫动态检测户，也就是突发严重困难户，为其制定帮扶计划，协助办理慢性病补助，在住院就诊等方面减轻经济负担。”登封市政府办驻君召乡宋沟村第一书记申令飞介绍，杨二春的妻子是残疾人，便为她办理了民政部门的残疾人补贴；另一方面，杨二春之前经营了一个超市，为保证超市正常运转，还帮他们申请了两万元的政府免息贷款，力争通过一系列政策的帮扶，消除返贫风险。

2021年，宋沟村坚持把防返贫监测帮扶作为巩固脱贫攻坚成果的最基础工作，积极对全村297户村民进行全面排查，重点对低保、五保、重度残疾、大病、失业人员进行筛选，并依照防返贫监测帮扶政策规定，对突发严重困难、就业不稳定、7·20受灾严重的村民纳入防返贫监测对象，施行“一户一策”，制定帮扶计划，落实教育、医疗、住房、饮水、金融、就业、兜底保障、临时救助等帮扶措施，帮助他们尽快消除返贫致贫风险。

在做好巩固脱贫攻坚成果的同时，宋沟村还定期召开谋划发展座谈会，引进产业项目，提升香菇种植基地设施，延伸农副产品加工链条，鼓励发展特色养殖项目，做好乡村振兴衔接，提升集体项目收入，让群众过上幸福生活。

宋沟村只是登封市巩固脱贫攻坚成果

工作的一个缩影。今年以来，尤其是疫情灾情发生后，登封市全面加强困难群众和监测对象的帮扶。坚持把防返贫监测帮扶作为巩固脱贫攻坚成果的基础性工作，建立日报、周通报制度，明确登封市各级各部门相关人员亲自抓、负总责，分管领导靠前指挥，整合乡村干部、驻村工作队、监测联系人等各类帮扶力量，凝聚起强大合力。

明确排查标准，全面摸排录入。覆盖所有农村人口，重点关注受灾群众以及有失业人员、大病重病和负担较重的慢性病患者、重度残疾人、失能老年人、困境儿童等特殊群体的家庭。截至目前，登封市共有监测对象1065户3583人。

完善预警机制，避免返贫和新致贫现象。登封市各有关行业部门做好信息预警、数据共享、数据比对等，依托“登封市乡

村振兴信息共享管理平台”每季度进行数据筛查比对，及时将“两不愁三保障”及因病、因灾、因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减的预警信息推送乡村两级，

真帮实扶，有序消除风险。登封市民政局、住建局、水利局、卫健委、交通局等部门密切协调配合，对因灾陷入生活严重困难的群众，及时落实医疗救助、灾害救助、临时救助等政策。同时，严格按照程序，对纳入的监测对象及时落实相应的帮扶措施，坚决守住脱贫攻坚成果。

脱贫不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。下一步，登封市将严格按照“四个不摘”的要求，守正创新、精锐出战，写好乡村振兴这篇大文章，为美丽登封建设作出新的更大的贡献。

登封融媒记者 卢松娥 席丽

登封芥丝非遗传承人 用特色农业带动乡村经济

本报讯 近日，第五批河南省省级非物质文化遗产代表性传承人建议名单正在公示，登封市8人拟入选，大金店镇梅村村民黄光营就是其中之一，他的芥丝(片)制作技艺有何秘诀呢？

11月25日，在梅村嵩山峻极芥丝厂，登封芥丝制作技艺非遗传承人黄光营正在和工人们一起忙碌，一个个芥菜经过削皮、清洗、切丝、炒制、拌料等多个环节后，最终制作好的芥丝整齐摆放在装箱出厂。

登封芥丝色泽洁白，芥末味道余鼻浓香，沁人心脾，清爽可口，是登封市具有代表性的地方特产。黄光营说，芥丝的制作工艺延续至今已有140多年的历史，它是登封人民勤劳、朴实、智慧的象征。在登封，芥丝几乎家家都会做，而黄光营传承的芥丝制作工艺更是别具一番风味。

黄光营说：“我上面祖传四代传承到我这里，我是第五代。2001发生了一

点事情，当时我就想，这芥菜是祖传下来的一个传统，我得把它做下去。刚开始的时候很困难，什么都得我一个人跑，下了很大的功夫，受了不少罪。就考虑怎么把生意做起来，开始建厂上包装。”

现代医学研究表明，芥菜富含多种维生素和人体内所需的微量元素，能促进人体内的酸碱平衡，消除疲劳，增强身体免疫力。多年来，凭借鲜美的色泽，绝佳的口感，黄家加工的芥丝深受人们喜爱，在黄家几位传承人带领下，芥丝的加工生产进入到全新的发展时期。

抱着“发展特色农业，造福一方百姓”的信念，黄光营克服各种困难，自筹资金在大金店镇梅村创办了“嵩极农副产品加工厂”，成为该市首家芥丝规模化加工生产企业，并带动周边1600余家农户种植、就业，促进了当地农业经济发展。

“在这里干了10来年了，舍不得这

里的工人，也舍不得这个厂，老板对我们非常好。那一次我在家里摔倒扭住脚，老板还拿着东西派人去看我，我心里非常感动。现在工资提高了，多劳多得，真不赖。”村民耿大展对现在的工作很满意。

靠着实干的企业家精神，短短几年时间，公司生产的芥丝荣获“国家合格评定质量达标放心食品”“河南省名牌农产品”“河南省无公害农产品产地”等多项荣誉，黄光营也被评为登封以及郑州芥丝制作技艺非遗传承人。近几年，他又申请了非物质文化遗产。

多年来，黄光营始终秉承自己的初衷，用心做好芥丝产业发展，着力打造特色品牌，让广大农户更多分享产业增值的收益，用特色农业带动乡村经济社会发展。

对于今后的发展，黄光营表示，接下来，要扩大种植面积，拓宽销售渠道，让产品销往全国各地。

登封融媒记者 刘跃红 王松鹏

“移动供电所” 零距离开展代理购电服务

本报讯 国家发改委日前印发《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》，其中“推动工商业用户全部进入市场”举措引发社会广泛关注，登封市电价市场化改革情况如何呢？

近日，在市区东关街，登封市供电公司服务小分队沿街逐个门店上门与客户零距离宣传讲解代理购电及电价政策，手把手教授工商业用户使用网上国网APP查询代理购电服务，并根据客户意愿自愿签订代理购电合同。高淑娜是一家服装店的店长，她说，早在工作人员第一次上门宣传时就签订了代理购电合同。

按照国家和我省相关文件要求，目前，全省范围内工商业目录销售电价已经取消，无法继续执行原来的销售电价。此时，工商业用户必须选择其他方式从电力市场进行购电，若未选择，默认暂由电网企业代理购电。

连日来，登封市供电公司迅速制订工作方案，成立代购电工作宣传服务队，对意向客户采用逐户告知、逐一讲解的方法，实行移动供电所宣传、办公一体化，全面展开代理购电服务有关政策宣传及代购电合同签订工作。登封市区一物业下辖多家门店、超市，用电量较大，在了解了代理购电服务政策后，该公司选择到电力市场进行购电。

据了解，登封市工商业代理购电改革将于12月起施行，还未进行代理购电方式选择的工商业用户要抓紧时间。下一步，登封市供电公司将继续规范有序开展代理购电服务工作，持续做好政策解读宣传和客户代理购电合同的签订工作，将国家的惠民政策及时落地，顺利推进工商业用户全部进入电力市场，为加快推进电力市场化改革作出应有的贡献。

登封融媒记者 崔帅 刘磊 冯晓静

促进灾后重建 助力疫情防控

登封262个社区(村)创成无疫社区

本报讯 11月29日，嵩阳街道菜园路社区、鸡鸣街社区、守敬路社区等10个社区和东华镇、颍阳镇、君召乡的41个行政村，由所在乡镇(街道)向登封市社治委递交无疫社区创建申请。至此，登封市第五批无疫社区(村)创建工作拉开帷幕。

全面推进“无疫社区(村)创建”工作，积极构建以村保乡、以乡保县和以小区保社区、以社区保城区的防控体系，是有效应对当前严峻的疫情防控形

势，保障人民生命安全的有力举措。

登封市自今年8月开始，按照分类实施、稳步推进，示范带动、点面结合、整体提升的方法和原则，把全市343个社区(村)全部纳入创建参评对象，其中农村及农村社区299个、城市社区44个，全面启动无疫社区(村)创建工作，助力灾后重建、疫情防控。细化“健康登封 无疫社区(村)”创建方案内容，将疫情防控措施落实到户、到人、到场所，筑牢织密群防群控的强大

防线，为登封市经济社会发展营造良好稳定环境。活动分启动部署、首批推进、全面推进3个阶段推进，力争2021年底，登封市所有社区(村)创建成无疫社区(村)。

据了解，至11月29日，登封市已完成四批无疫社区创建工作，共建成262个无疫社区(村)，其中农村地区227个，城市社区35个。

登封融媒记者 杜向东
通讯员 郭碧星